
I. MUNCIPALIDAD DE LOTA 
Secretaría Municipal 

ACTA N° 015/2013 
REUNIÓN CONCEJO 
MUNICIPAL DE LOTA 28/05/2013 
HORARIO 10:00 A 14:30 HORAS 

TABLA DE MATERIAS 

1.- Audiencias 
2.- Lectura de Acta Anterior 
3.- Correspondencia 
4.- Informaciones 
5.- Varios 

DESARROLLO DE LA TABLA 

1.- 
1.1.- Se recibe a personal de la Dideco quienes a través de la Sra. Bernarda Romero señalan 
que vienen a plantear se reconsidere el tema de aumentar de un 2% a un 4% el porcentaje 
de incentivo 2012 por concepto de metas colectivas, dado que se presenta un problema de 
interpretación.- 

La acompañan representantes del gremio.- 
El problema se presentó por el hecho de que 

uno de los indicadores que debía tener presente la Directora de Control era el contenido de 
las materias sobre las cuales se hicieron las charlas. 

Entregan a cada concejal el manual de 
procedimientos que era el resultado final y la verdad que solo faltó registrar la recepción 
conforme del material a los participantes de las charlas, pero el contenido sí se encuentra 
en el manual.- 

Agregan que en ningún curso o seminario se 
solicita a los participantes firmar la recepción conforme del material recibido.- 

Sra. Grecia Quiero agrega que siendo la 
coordinadora de la comisión, nunca recibió el informe final de la Directora de Control, 
situación que conversó con el Sr. Jefe de personal quien le reconoció el error de no haberle 
comunicado la formación de un nuevo comité en el cual ella no formaba parte.- 

Sr. Villa dice que esto ya se vivió en años 
anteriores, donde el Concejo que es quien en definitiva aprueba el grado de cumplimiento, 
modificó su decisión por a nueva interpretación que al efecto se pueda dar. 

Cree que aquí hay una cuestión de criterios, 
dado que por falta de certificar la entrega de material, no es relevante y no significa que no 
se hubiere cumplido con el objetivo.- 

Sr. Velásquez dice que le preocupa el cómo 
buscar soluciones.- 

Sra. Concha revisando el manual 
confeccionado se da cuenta que el objetivo se cumplió y eso es lo importante ya que va a 
prestar mucha utilidad a los usuarios.- 

Sr. Carrillo conoce la situación y si al efecto 
requieren del apoyo del Concejo, no le cabe duda de que lo van a tener. 

Pero hay un problema de forma y a DAF y a 
Control les da lo mismo muchas situaciones que ocurren en el Municipio, como que se 
paguen a tiempo los honorarios, los PMG, viáticos, pago de proveedores.- 

Si el Alcalde propone revocar el porcentaje 
asignado y aumentarlo al 4%, el Concejo lo apoyará.- 



En razón de ello siendo uno de los indicadores a evaluar, con mucho esfuerzo aplicó el 2% 
y no el 4% que correspondía.- 	

Se invita al Sr. Juan Ulloa quien expone que la 
información a él le llegó y sí cuenta con el contenido de las materias expuestas.- 

Sr. Alcalde expresa: 
a.- Solicita que a futuro si una dirección quiere participar en una reunión de concejo 
Municipal, al menos debe solicitar la autorización del Alcalde y del jefe de la Dirección, 
cosa que no ocurrió en este caso; 
b.- No es posible que vengan todos los funcionarios de la Dirección, basta que venga un 
representante. La municipalidad debe seguir con su funcionamiento normal. 
c.- Respecto del caso en discusión, ve que hay un trabajo con un buen resultado, pero ello 
debe demostrarse en la práctica con la prestación de un buen servicio por lo cual solicita la 
implementación de la ventanilla única al menor plazo posible. 
d.- Sobre el tema en discusión, cree que hubo un error, donde al no contar con toda la 
información a la vista la Directora de Control tuvo que bajar el porcentaje en la evaluación, 
que era lo que correspondía, pero como la información que se necesita evaluar existe y se 
encuentra en los antecedentes tenidos a la vista, propone aumentar el 2% y pagar a los 
funcionarios esta cantidad descontada inicialmente, lo que lleva a votación de los 
concejales.- 

Concejo aprueba por la unanimidad de sus 
concejales en ejercicio la propuesta del Sr. Alcalde.- 

1.2.- AFUSAM: 
Sra. Gabriela Flores dice que el gobierno 

aceptó dictar la ley de bienestar y ello implica hacer un reglamento de bienestar.- 
Se conversó el tema con la Jefa de DAS y el 

Alcalde junto al Concejo son los que tienen que fijar el porcentaje del aporte.- 
Se debe discutir el Reglamento de Bienestar de 

Lota.- 
Sr. Carrillo cree que este tema debería 

analizarse en reunión extraordinaria. 
Sr. Alcalde comparte el tema y cree que 

debería estar presenta la Jefe de DAS y el Asesor Jurídico.- 
Se acuerda tratar el próximo martes en concejo 

ordinario.- 

1.3.- Patitas Callejeras: 
Solicitan aporte para subvención extraordinaria 

y son alrededor de 11 millones de pesos.- 
Sr. Alcalde dice que eso es imposible por el 

monto por cuanto tiene que ver la disponibilidad presupuestaria. 
Además este tema de los perros se va a 

enfrentar como Municipio. 
Sr. Velásquez dice que le gustaría que se 

considere el trabajo que tiene esta organización como complemento de lo que puede hacer 
el Municipio. 

Sr. Carrillo indica que la Enc. de Medio 
Ambiente presentó un proyecto por 25 millones y esta organización presentó otro proyecto 
por 11 millones y sería bueno revisar ambos proyectos. 

Sr. Villa en cuanto a los operativos 
desplegados para esterilizar animales, considera que esto debe hacerse en forma masiva. 

Pide ver la forma de fusionar ambos proyectos. 
Sr. Peña felicita la iniciativa de la 

organización, y está por apoyarlos. 
Sra. Concha entrega el apoyo a la organización, 

nern hay nue ver los 2 nrnvectos existentes.- 



Hoy se está evaluando para presentar al 

El reconoce públicamente la labor de esta 
organización. No es un tema de confianzas.- 

Tiene entendido que Irene Venegas de medio 
ambiente está trabajando coordinadamente con esta agrupación y es así como cada vez que 
lo requieren cuentan con el apoyo del Municipio. 

De hecho el Municipio ha contratado a dos 
veterinarios. 

Hay una propuesta de contar con una clínica 
móvil y piensa que hacer un trabajo mixto sería muy positivo.- 

Ahora lo relativo a la subvención se tendrá que 
evaluar en su momento y eso lo queda de ver el Sr. Alcalde.- 

1.4.- Se recibe a Sra. Miriam Vega Orellana quien solicita un espacio para trabajar en el 
rubro de florería y que está ubicado en las intersecciones de calles Carlos Cousiño y Loreto 
Cousiño, frente al Liceo de Lota Alto (en una pérgola que está abandonada).- 

Al efecto Concejo solicita informe técnico de 
DOM, a quien se le remitirán los antecedentes, dentro de los cuales cuenta con una carta de 
apoyo de la JJVV N° 13, Barrio Central.- 

2.- Se da lectura al acta N° 14, la que es aprobada con las siguientes observaciones: 
a.- Sr. Alcalde quiere hacer presente que no le parecen las expresiones vertidas por los 
concejales a su respecto en la reunión anterior. Que venga gente a los concejos, no es su 
problema y no son invitados de él. 
b.- Lo segundo es que las reuniones que tenga como Alcalde y que coincidan con las 
reuniones del Concejo las va a llevar a cabo igual. 

Acá operan las subrogancias y no queda 
acéfalo el Municipio. 
c.- Recuerda que el Ex Alcalde paró el Concejo muchas veces y no cree que el Concejo se 
hubiere pronunciado; 
d.- Tampoco comparte lo dicho de que trae genta por si es atacado. El sabe defenderse hace 
mucho tiempo. 
e.- Aclara que quien ordenó elaborar proyecto de alcantarillado viene desde el año 2008 y 
hoy esto se va a plantear a todos los candidatos al Presidente de la República. 

Se está trabajando el proyecto de Prat con 
Matta.- 
f.- Sr. Juan Villa observa el acta en el sentido de que el servicio de sepultación que se licite 
debe establecer mejores condiciones para los trabajadores; 
g. Sr. Villa aclara que no es que no se preocupe de los sueldos éticos, le preocupan todos y 
en especial las medias jornadas que la idea es que pasen a jornada completa y por supuesto 
que quiere conocer los trabajos que hacen las personas con sueldos mejorados.- 

3.- 
3.1.- Se da lectura a Ord. 213 de fecha 23/05/2013 de Jefe de Secplan por el cual se solicita 
se requiera el acuerdo del Concejo para asumir los costos de mantención y operación de los 
proyectos que postularán a financiamiento al Fondo regional de Iniciativa Local (FRIL) 
2013. Estos son: 

Construcción Segundo Nivel Club Deportivo Ignacio Serrano, Lota por M$ 830; 
Construcción sala estimulación temprana, Lota, por M$ 720; 
Reposición sede social sector El Roble, Lota, por M$ 340; 
Reposición Club Deportivo Social y Cultural 9 de Agosto, Lota, por M$ 340; 
Construcción Sede Social Casa Quiero, Lota, por M$ 340; 
Construcción Sede Comunitaria sector Konrad Adenauer, Lota por M$ 340.- 

Concejo.- 



Pero Sr. Villa quiere dejar expresado como 
preocupación el proyecto de la Biblioteca y de la Ex Posta 4 para la casa del 
Microempresario.- 

3.2.- Se someten a la aprobación del Concejo las modificaciones presupuestarias que se 
individualizan a continuación, las que son aprobadas de la siguiente manera: 
a.- Por mayoría absoluta de los concejales en ejercicio por la suma de M$ 4.300 que consta 
en Ord. 105 de DAF de 14/05/2013 para cambio de ítem para la cancelación de honorarios 
al grupo Natalino que participó en el día internacional de la mujer; 
b.- Por unanimidad la que consta en Ord. 108 de DAF de 14/05/2013 por M$ 1.450 para 
dar cumplimiento a resolución de causa laboral Córdova con Municipalidad RIT 02-2013; 
c.- Por unanimidad la que consta en Ord. 110 de DAF de 15/05/2013 por M$ 403 para dar 
cumplimiento a multa aplicada al Cementerio Municipal por resolución exenta 2720 de 
22/03/2013 de Seremi de Salud; 
d.- Por unanimidad y en forma excepcional por no haberse cumplido el plazo, pero por 
depender de ella el pago de sueldos, la que consta en Ord. 117 de DAF de 27/05/2013 por 
la suma de M$ 1.298.350 para aprobar proyectos PMU por los meses de mayo — agosto 
2013.- 

No obstante aprobar esta modificación los 
concejales quieren dejar constancia de que aunque no se ha cumplido con el plazo de 5 
días, el no aprobarla hoy día impedirá que los sueldos de los trabajadores se paguen en la 
fecha. Solicitan además que exista la diligencia necesaria para que los antecedentes les 
lleguen con la debida antelación.- 

Sr. Alcalde indica que esto muchas veces 
escapa a los funcionarios nuestros, pero insistirá en ello.- 

3.3.- Se entregará a cada concejal copia de Ord. 107 de DAF de fecha 14 de mayo, a través 
del cual se informa los traspasos que se han efectuado al DAEM.- 

3.4.- Se recuerda al Concejo que a comienzos del mes de mayo don David Cisterna y la Sra. 
Yovana Sáez Silva plantearon por escrito que en población Isidora Goyenechea y calle 
Avda La Paz hay un espacio abandonado entre dos locales también abandonados y que de 
acuerdo al plano regulador constituye un área verde. 

Piden se les autorice para hacer un garaje.- 
Se pidió informe a DOM quien lo evacuó a 

través de Ord. 150 de 14/05/2013 donde señalan que los kioscos que están allí no están 
autorizados, que el lugar solicitado es área verde y que no se puede acceder a la solicitud.- 

Sr. Carrillo dice que las personas quisieron 
hacer las cosas bien solicitando el permiso, no obstante que la mayoría de las personas no 
lo solicitan.- 

Cree que ante este informe el Concejo nada 
puede hacer ni menos aprobar, lo que comparte el resto de los concejales.- 

3.5.- Se ve problema de Sra. Nieves de Calero Sur, calle Atacama 1041 quien presenta 
problemas con su vivienda.- 

Sr. Velásquez dice que no existe posibilidad de 
entregar viviendas ya asignadas, aunque estén desocupadas.- 

Sr. Alcalde queda de derivar el caso a la Enc. 
de la Egis para que vea una solución.- 

3.6.- Se da lectura a Ord. 210 de la Dideco donde informa el proceso del mosaico de la 
bajada de Lota Alto y la situación de las fichas de protección social.- 

Al efecto Sra. Tamara Concha pide reunirse 
con el Enc. de Patrimonio.- 

Sr. Carrillo sobre el tema del mural, dice que 
4cfp nrnvertn filP ronfereinnarin mi- un artista_ cree (lile ins tra7adns nn inc nuerie hacer 





b.- Pide información sobre respuestas que se dieron a las observaciones de proyecto de 
Celulosa Arauco.- 
c.- Quiere saber si hay proyecto para mejorar la glorieta de la Plaza de Lota Alto y también 
le gustaría saber que ocurrirá con el Parque de Lota. 
d.- El 15 de junio se realizará acto de Operación Albania y hay un grupo que quiere hacer 
un mural a la bajada de Lota Alto o en algún colegio.- 

Se le indica que a los muros de la bajada son 
particulares y los muros de colegios no se pueden facilitar para estos fines. Deberán buscar 
otros. 

5.4.- Sr. Mauricio Velásquez:  
a.- Consulta al Alcalde si participará de la reunión coordinada en Hospital de Lota para el 
jueves 30 de mayo.- 

Alcalde queda de confirmar.- 
b.- Solicita oficiar a Intendencia para que se reevalúe el PMB de Fresia y Cantera. 
c.- Solicita que se oficie a la comisión alta y baja de la cámara de Diputados para el 
proyecto del monumento al Minero, de modo que se vea el financiamiento que permitirá a 
Identidad Lotina llevar a cabo el proyecto.- 
d.- Plantea que existen facturas pendientes para Comercial Cid y Gutiérrez Ltda. por obra 
del Liceo C-47.- 

Solicita informe. 

5.5.- Sr. Anselmo Peña:  
a.- Solicita que al menos por 3 meses especialmente los de invierno, se disponga de buses 
de acercamiento para el Liceo Comercial; 
b.- Estos días hubo cortes de luz en la comuna y no había a quien consultar. ¿Dónde se 
puede reclamar por los pobladores en estos casos? 

Sr. Alcalde indica que Frontel tiene su oficina 
de atención y además el Municipio tiene turno de 24 horas en los días de emergencias.- 
c.- Quiere saber en qué etapa se encuentra la licitación del servicio de aseo de la comuna. 
d.- Consulta cuando comenzará a televisarse los concejos; 
e.- Pide ver tema de luminarias faltantes en Villa El Estanque y en Colcura, sería bueno 
discutir este tema de las luminarias con los funcionarios involucrados.- 

Sr. Alcalde:  
a.- Informa que está negociando con Forestal Arauco terrenos de Fuerte Viejo, Curva 
Pablito, terrenos de alrededor del camping. Ello para seguir en la línea turística y de 
viviendas. 
b.- Con Corfo se están gestionando la piscina de empleados y sus alrededores, cancha del 
lado norte bajo el Parque Luis, detrás del Liceo para hacer un anfiteatro natural.- 

Además se les está pidiendo acceso al muelle y 
la casa del cuidador. 

La Corfo tiene la mejor disposición con la Casa 
de Huéspedes, Dideco, Teatro y Casa de la Cultura. 

En relación al Teatro se invitará al Jefe de 
Secplan para que se refiera al proyecto. Concejales dicen que existía un proyecto que sería 
bueno revisar. 

Respecto del Teatro, postulará la Corfo. 
Hay que activar la Corporación, como para ver 

la manera de asumir la administración del Parque. 
La glorieta de la Plaza Matías se va a reparar 

para que sea un centro de información turística. 
Sr. Velásquez pide al Alcalde que la 

Corporación pueda asumir el tema de los 10 monumentos. 



Con ello se pudo término a la reunión, la que 
contó con la asistencia del 100% de los concejales en ejercicio. Alcalde y Secretario 
Municipal titulares.- 

UEL ÁRJON ALLESTEROS 
CRETARIO UNICIPAL 

LOTA, MAYO DE 2013.- 



ACUERDOS CONCEJO MUNICIPAL 28/05/2013 	ACTA N° 15-2013 

1.- Se aprueba asumir los costos de mantención y operación de los proyectos que postularán 
a financiamiento al Fondo regional de Iniciativa Local (FRIL) 2013. 
2.- Se aprueban las siguientes modificaciones presupuestarias: 
a.- Por M$ 4.300 cambio de ítem para la cancelación de honorarios al grupo Natalino; 
b.- Por M$ 1.450 resolución de causa laboral Córdova con Municipalidad RIT 02-2013; 
c.- Por M$ 403 para dar cumplimiento a multa aplicada al Cementerio Municipal; 
d.- Por M$ 1.298.350 para aprobar proyectos PMU por los meses de mayo — agosto 2013.- 
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